

## 特斯拉强势来袭 这对国产车企来说也不全是坏事

中国的新能源汽车市场十分庞大，从价格到性能可以满足不同车主的购车需求。一款外来品牌的新能源汽车尚不足以撼动我国汽车市场。

1月7日，特斯拉在上海超级工厂首次向社会用户交付中国制造Model3。

Model3的国产化像一枚“炸弹”，炸出了几家欢乐几家愁。“对于特斯拉而言，它在我国赢得了更广阔的市场前景；对于一直持观望态度的‘准车主’们，则是多了一种新选择；而感觉到‘愁’的则是众多国内新能源汽车企业——对它们而言，特斯拉无异于进军市场的‘哥斯拉’（日本影视作品中常出现的巨型怪兽角色）。国内新能源汽车企业正面临着新的挑战亦或是机遇——要么变革创新，要么被日益更迭的市场洪流淹没。”全国汽车标准化技术委员会专家王旭说。

### 特斯拉强势来袭 尚不足以撼动中国汽车市场

我国有着得天独厚的新能源市场，政府大力支持新能源，零部件供应商充裕，这些要素对于Model3的发展极其有利。从一块钢板到整车，Model3全部由特斯拉上海工厂生产，预售价格低于30万，从品牌到价格，都十分诱人。

“目前上汽MARVEL X Pro、长安CS75

PLUS、蔚来ES、小鹏G3、凯迪拉克CT6以及大众帕萨特，这些新能源车型价格区间都在15万到50万之间。但与Model3相比，这些车在智能驾驶功能的齐全性以及性价比上差距都不算小。”王旭说。

那么，特斯拉的到来会给我国新能源汽车市场造成毁灭性打击吗？

王旭认为，中国的新能源汽车市场十分庞大，从价格到性能可以满足不同车主的购车需求。“一款外来品牌的新能源汽车尚不足以撼动我国汽车市场。特斯拉虽然目前在新能源汽车领域颇具优势，但也并非完全没有对手，各传统大厂和新车企都会想尽办法积极应对而不会坐以待毙。”

### 不全是坏消息 相关企业迎来新机遇

国内新能源汽车行业虽然不会因为一家国外车企的进入而发生翻天覆地的变化，但是特斯拉的品牌影响力，势必会对整个行业造成一定影响。

其中一个不可避免的问题就是，国产新能源汽车想要冲击高端市场将变得更难。目前国产新能源汽车里面，有望冲击高端市场的有蔚来、比亚迪等。而自Model3以后，特斯拉旗下车型将陆续实现国产化，这势必会让国产新能源汽车冲击高端市场受阻。“毕竟同样或者相差无几的价格，更多的人还是愿意考虑入手特斯拉。”王旭说。

值得一提的是，特斯拉Model3基准版不高于30万的价格优势，或能倒逼国产新能源汽车价格回落。其动辄50万至70万的价格，让一些消费者望而却步。

当然，特斯拉带来的并不仅仅是“坏消息”。特斯拉国产，在产业上下游与国内不少企业有深度合作。据不完全统计，A股中有32家上市公司已进入特斯拉供应链，近期还有8家公司“紧急”披露与特斯拉的合作关系。

而按照特斯拉在质量上更高标准的诉求，一旦进入到特斯拉供应商库，意味着相关企业也将同步提升其制造工艺等能力，并在大规模订单下实现规模效应，达到企业制造水平、产能及收入的增长。

“有压力就有动力，国产新能源汽车考虑到未来的发展，势必要提升自己的产品力；在整个‘抗压’过程中，有的车企崛起有的车企走向衰亡，优胜劣汰也在促使整个行业的快速发展。”王旭表示，“此外，特斯拉在一定程度上能提升消费者对新能源汽车的认可与看好程度，有利于我国减排政策更好地落实。”

### 走出去+提升实力 国产新能源汽车有望立于不败之地

国内新能源车企如何在特斯拉的强大攻势下杀出一条血路呢？首当其冲的应该是技术革新。面对特斯拉强大的技术背景，只有不断发展自身技术、降低成本、做好产品，才能取信于消费者、立足于市场。

在自身提升品质的同时，“走出去”也是我国新能源汽车突围的另一渠道。2019年以来，新能源汽车出口表现较强。王旭介绍称，2019年上半年，我国新能源汽车出口额增长78.5%，“平均价格增长50.4%。基于这一优势，未来出口潜力巨大。这或许将成为我国汽车产业新的增长点，改变我国汽车出口长期不足的局面。随着‘一带一路’的推进、电池等技术的成熟、产业链经验的积累以及在海外市场品牌的树立，我国新能源汽车内外共同发力，发展步伐必将加快。”

“国产新能源汽车要加速提升自己的产品实力来应对未来竞争激烈的局面，不然很可能重复传统燃油车的路。”王旭说。（记者 马爱平）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/151006.html>